

p. 824 : -1【本來不二】《宗鏡錄》卷 20：諸佛、眾生，「若言互遍，則有二心。是以常住一心，猶若虛空之體。凡聖二號，還同空裏之華。青黃起滅雖殊，匪越太虛之性。迷悟昇沈有異，未離真覺之原。」「又經頌云：諸佛一似大圓鏡，我身猶若摩尼珠。諸佛法身入我體，我身常入諸佛軀。雖然互入，而無所入。若有所入，即成二法。」(T48, p. 526b1-17)

◎慈氏述見第三十九

- 1.本品宗旨仍是證信除疑。阿難與彌勒親述自眼所見，更證佛言真實。又彌勒見極樂胎生之眾，困於疑城，更明疑惑之過。
- 2.首示極樂妙嚴，諸天雨華之象，令作見證。次則親聞彌陀說法，普度十方。三見彼國聖眾，遊行十方供養諸佛。四復見聖眾念佛相續。五復令見諸鳥說法。

p. 825 : -5【阿難、慈氏菩薩】璟興《無量壽經連義述文贊》卷 3：「此初佛命阿難禮彌陀佛也。彌勒是影響眾之主。阿難為當機眾之首故。佛唯對此二大聖勸物令修淨土之因。」(T37, p. 168, c3-5)如前經文，阿難願見彼佛、願生極樂，故為「當機眾」之首；慈氏彌勒，如教奉行，不敢違失，故為「影響眾」之主。

p. 825 : -4【欲界天、色究竟天】1.十方剎土諸天人，承佛慈力來者。2.極樂人民未斷見思者，順餘方俗而稱欲界、色界天人。皆有形相故不云無色界。

p. 825 : -3【大音宣布一切世界】問：若佛大音宣布一切世界；然此土眾生何不聞其音聲耶？《大智度論》卷 30〈序品 1〉：「問曰：若佛音聲常能遍滿，今眾生何以不得常聞？答曰：眾生無量劫以來，所作惡業覆，是故不聞。譬如雷電霹靂，聾者不聞，雷聲無減；佛亦如是，常為眾生說法，如龍震大雷聲，眾生罪故，自不得聞。如今世人精進持戒者，於念佛三昧心得定時，罪垢不障，即得見佛，聞佛說法，音聲清了。」(T25, p. 284, b8-15)

p. 827 : -2【如夜摩天】（唐譯）：「我見極樂世界人住胎者，如夜摩天處於宮殿。」(T11, p. 100, a19-20)此天壽二千歲，其一晝夜相當於人間二百歲。身長二由旬，衣長四由旬，廣二由旬，重三銖。有婚姻之事，男娶女嫁，男女相近或纔相抱，即形成性行為。兒從男女膝上化生。其初生者如閻浮提三、四歲之童（一說七歲），生已身形速成滿，常食淨搏食。～《中華佛教百科全書》

p. 828 : 2【胎生】（吳譯）、（漢譯）無『胎生』乙詞；（漢譯）卷3：「不能得前至無量清淨佛所，便道見無量清淨佛國界邊自然七寶城」（T12, p. 292, a26-28）（吳譯）卷2：「阿彌陀佛國界邊自然七寶城中，心便大歡喜，便止其城中。」（T12, p. 310, b7-9）（魏譯）（唐譯），用『胎生』乙詞，（宋譯）則強調無有胎生。（魏譯）卷2：「彼國人民有胎生者」（T12, p. 278, a17）（唐譯）更有「彼等眾生處花胎中。」（T11, p. 100, b19）（宋譯）卷3：「佛言：「慈氏！極樂國中有胎生不？」慈氏白言：「不也！世尊！其中生者，譬如欲界諸天，居五百由旬宮殿，自在遊戲，何有胎生？世尊！此界眾生，何因何緣而處胎生？」佛言：「慈氏！此等眾生，所種善根不能離相，不求佛慧，妄生分別。深著世樂人間福報，是故胎生。若有眾生，以無相智慧，植眾德本，身心清淨，遠離分別，求生淨刹，趣佛菩提。是人命終，剎那之間於佛淨土坐寶蓮花，身相具足。何有胎生？」」（T12, p. 325, b16-25）

曇鸞《略論安樂淨土義》卷1：「安樂國土謂之邊地，亦曰胎生。邊地者，言其五百歲中不見聞三寶，義同邊地之難；或亦於安樂國土最在其邊。胎生者，譬如胎生人初生之時，人法未成。邊言其難，胎言其闇，此二名皆借此況彼耳，非是八難中邊地，亦非胞胎中胎生。何以知之？安樂國土一向化生故，故知非實胎生；五百年後還得見聞三寶故，故知非八難中邊地也。」（T47, p. 2, a7-14）

◎邊地疑城第四十

- 1.本品明胎生之因，勸生深信，免墮邊地疑城，五百歲中，不見佛僧，不聞經法；但受樂如忉利天，不得修習功德，無因奉事無量壽佛。
- 2.胎生之因有二類：（1）不了佛智等五，但信罪福，以疑惑心修諸功德，願生彼國。（2）於自善根，不能生信。於往生佛國，意志猶豫，然猶續念不絕，結願生彼邊地。此二眾生，「身行所作，心自趣向」，唯心所造，業力所牽，非佛所使。

p. 829 : 3【疑惑心】【雪廬老人眉註】此心指非純信，不然何修功德？此疑指二力，非謂不信西方。 疑他力不及 疑自力不及

p. 829 : 3【不了佛智等】（魏譯）卷2，有「不了佛智」等五，但無「於自善根不能生信」。（唐譯）則有此第二類：「若有眾生墮於疑悔。積集善根。希求佛智。普遍智。不思議智。無等智。威德智。廣大智。於自善根不能生信。以此因緣，於五百歲住宮殿中，不見佛、不聞法、不見菩薩及聲聞眾。」（T11, p. 100, a23-27）